



国务院常务会议部署进一步实施好常态化财政资金直达机制

更好发挥财政资金惠民利民作用

会议通过《中华人民共和国土地管理法实施条例(修订草案)》

新华社北京4月21日电 国务院总理李克强4月21日主持召开国务院常务会议,部署进一步实施好常态化财政资金直达机制,更好发挥财政资金惠民利民作用;通过《中华人民共和国土地管理法实施条例(修订草案)》。

会议指出,实施财政资金直达机制是创新宏观调控的重大举措。按照党中央、国务院部署,去年中央财政下达直达资金1.7万亿元,对市县基层实施减税降费发挥了“雪中送炭”作用,为稳住经济基本盘提供了重要支撑。按照《政府工作报告》要求,今年将直达机制常态化,与去年直达资金全部为增量资金不同,今年主要为存量资金,通过改革调整资金分配利益格局,把中央财政民生补助各项资金整体纳入直达范围,资金总量达2.8万亿元。目前中央财政已下达直达资金2.6万亿元,其中超过2.2万亿元已下达资金使用单位。下一步,一要突出直达资金使用重点。着眼促进经济稳中加固,将直达资金作为冲抵部分阶段性政策“退坡”影响的重要措施之一,继续主要用于支持保就业保民生保市场主体,让资金流向群众希望、企业期盼的方向和领域以及基层保工资保运转,集中更多财力加大对义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生的投入,支持农田水利建设。二要督促地方做好剩余直达资金下达和使用,保障相关政策及时落地生效。引导地方在中央直达资金基础上,因地制宜扩大地方财政资金直达范围。省级政府要继续当“过路财神”,不当“甩手掌柜”,把更多财力下沉,增强基层抓政策落实的能力。三要严格直达资金监管。财政、审计及相关部门都要加强监督,动态跟踪地方资金分配、拨付和使用情况,及时发现和纠正存在问题,对相关地方和责任人要视情通报约谈,对虚报冒领、截留挪用等违法违规行为发现一起彻查一起、严肃追究问责,确保直达资金用在刀刃上,更好发挥惠民利民实效。

会议通过《中华人民共和国土地管理法实施条例(修订草案)》。草案强化对耕地特别是永久基本农田的管理保护,严守耕地保护红线,在严格控制农用地特别是耕地转为建设用地的同时,进一步明确控制耕地转为林地、草地等其他农用地,严格执行耕地“占补平衡”制度。草案细化土地征收程序,设立征收土地预告公告制度,规范征收补偿,规定有关费用未足额到位的不得批准征收土地,保障被征地农民知情权、参与权、监督权。草案明确保障农民合理宅基地需求,规范宅基地管理,强调保障农民依法取得的宅基地权益。草案还细化土地督察制度,强化监督检查措施,建立动态巡查等机制,并加大对破坏耕地、非法占地、拒不履行土地复垦义务等违法行为处罚力度,增加了对耕地“非粮化”的处罚规定。

中宣部授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号

据新华社北京4月21日电 在“十四五”规划开局、粤港澳大湾区建设深入推进之际,中宣部向全社会宣传发布东深供水工程建设者群体的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

东江—深圳供水工程(简称“东深供水工程”),是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程。上世纪60年代,来自珠三角地区的上万名建设者,响应国家号召,心系香港同胞,不惧艰难困苦,克服重重挑战,以“要高山低头、令江水倒流”的壮志豪情,短短一年时间,建成了全长83公里的宏大供水工程,极大缓解了香港的用水困难。50余年来,共有3万多名工程勘探、设计、施工

人员和运行维护人员参与东深供水工程建设运行。他们接力传承,精心守护,先后四次对供水线路进行扩建、改造,使供水能力提升三十多倍,水质安全得到根本保障,惠及了沿线各地,满足了香港约80%的淡水需求,成为保障香港供水生命线,助力了香港经济腾飞,保障了香港民生福祉,支撑了香港的繁荣稳定。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为东深供水工程建设者群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

全国新冠疫苗接种剂次超2亿 国家卫健委:要确保8周内接种第二剂次

据新华社北京4月21日电(记者陈席元、沐铁城)国家卫健委新闻发言人米锋21日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,截至目前,全国累计报告接种新冠疫苗超过2亿剂次。

米锋说,当前,国家调配供应疫苗时,已充分考虑如期接种第二剂次的需求量,各地要做好精准调配,确保第二剂次接种在8周内完成,避免出现打了上针没下针的情况,国家卫健委各驻点工作组对此也会加强督导。

国家卫健委疾控局二级巡

视员崔钢说,当前新冠疫苗接种主要围绕两个重点来开展:一是重点地区,优先确保疫情发生风险高的口岸城市、边境地区、大中城市,以及既往发生过聚集性疫情的地区推进接种工作。二是重点人群,包括冷链从业人员、医疗卫生人员、机关企事业单位人员、高等院校学生及教职工、大型商超服务人员及保障社会运转的交通、物流、福利机构相关人员等重点人群。

据国家卫健委医政医管局副局长李大川介绍,截至目前,全国医务人员新冠疫苗接种率已超80%。

针对菅义伟向靖国神社供奉祭品,我外交部敦促日方正视并深刻反省侵略历史

新华社北京4月21日电(记者董雪、许可)针对有报道称日本首相菅义伟21日向靖国神社供奉祭品,外交部发言人汪文斌在当日的例行记者会上表示,日方正视并深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限。

汪文斌说,靖国神社供奉着对日本对外侵略战争负有直接

责任的二战甲级战犯。中方一贯坚决反对日本政要的错误做法。“中方敦促日方恪守中日四个政治文件原则,切实落实中日四点原则共识,正视并深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”他说。

让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花

人民日报评论员

奋斗是青春最亮丽的底色。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。”习近平总书记在清华大学考察时强调,广大青年要肩负历史使命,坚定理想信念,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。谆谆话语、殷殷嘱托,鼓舞人心、催人奋进,激发了广大青年为梦想不懈奋斗的澎湃力量。

国家的希望在青年,民族的未来在青年。青春理想,青春活力,青春奋斗,是中国精神和中国力量的生命力所在。在疫情防控斗争中,不畏艰险、冲锋在前,彰显了青春的蓬勃力量;在脱贫攻坚战场上,倾情投入、奉献自

我,谱写了新时代的青春之歌;在基层工作岗位上,志存高远、脚踏实地,把个人的理想追求融入党和国家事业之中……广大青年用行动证明,中国青年是有远大理想抱负的青年,是有深厚家国情怀的青年,是有伟大创造力的青年。无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

时代呼唤担当,民族振兴是青年的责任。全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军。新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期,也处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。要珍惜这个时代、担负时代使命,在担当中历练,在尽责中

成长,让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放,让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。习近平总书记深刻指出:“广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量,不断坚定‘四个自信’,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德,自觉树立和践行社会主义核心价值观,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,加强道德修养,明辨是非曲直,增强自我定力,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新,深刻把握把握时代潮流和国家需要,敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡

献国家,以开拓进取服务社会。要实学实干,脚踏实地、埋头苦干,孜孜不倦、如饥似渴,在攀登知识高峰中追求卓越,在肩负时代重任时行胜于言,在真刀真枪的实干中成就一番事业。”广大青年按照习近平总书记提出的明确要求,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,就一定能不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。

国家的前途,民族的命运,人民的幸福,是当代中国青年必须和必将承担的重任。以社会主义建设者和接班人的使命担当,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇争先,广大青年必能用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹,让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真。

新华社北京4月21日电

奏响“一带一路”高质量共建强音

——历史交汇点的博鳌观察

新华社记者 柳昌林 王晖余 周慧敏

今年世界上首个以线下会议为主的大型国际会议——博鳌亚洲论坛2021年年会吸引全世界目光,“一带一路”再次成为与会嘉宾热议的“高频词”,博鳌再次向世界传递高质量共建“一带一路”的清晰信号。

论坛嘉宾热议的“高频词”

今年的博鳌亚洲论坛年年会,不仅将“一带一路”写入年会主题,还专门设置“一带一路”合作板块,举办7场与“一带一路”有关的论坛,包括应对疫情冲击如何加速贸易流通、可持续融资助力高质量共建“一带一路”圆桌会等。

密集的对话讨论背后,折射出“一带一路”“朋友圈”在不断扩大,“一带一路”建设取得新的成就。

健康丝绸之路、数字丝绸之路、绿色丝绸之路……一系列围绕“一带一路”框架下的倡议在论坛上引发热议,国内外嘉宾为更好推动“一带一路”建设贡献智慧。

在构建更紧密的互联互通伙伴关系方面,与会嘉宾认为,中国在“一带一路”框架下提出打造数字丝绸之路,能够有效克服发展中国家和发达国家之间的“数字鸿沟”。

金融融通是共建“一带一路”的重要支撑。如何为“一带一路”输血、造血,成为与会嘉宾关注的重要议题。中国进出口银行董事长胡晓炼认为,“一带一路”可持续融资要注重四个关键词:发展造血、把握适度、来源多样、投融共赢。

疫情阴霾中的一抹亮色

今年一季度,中欧班列共开行1941列,发送货物17.4万标箱,同比分别增长15%和18%。2020年全年开行的中欧班列达1.24万列,同比增长50%。

中欧班列货运量逆势上涨,成为疫情期间稳定全球供应链的“钢铁驼队”,展现出“一带一路”建设的强大



这是2020年7月29日在老挝北部拍摄的建设中的中老铁路。

新华社发

韧性和活力。

疫情之下,“一带一路”合作驭风前行,带动沿线经济迸发新生机。商务部数据显示,今年一季度,中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额达2.5万亿元,同比增长21.4%。去年,在疫情肆虐的情况下,中国与沿线国家非金融类直接投资178亿美元,同比增长18.3%;对沿线国家全行业直接投资186.1亿美元,同比增长14%。

一大批境外项目和园区建设在克服疫情中稳步推进,中老铁路、雅万铁路等重大项目取得积极进展,中国一白俄罗斯工业园新入园企业13家。同时,沿线国家企业也看好中国发展机遇。今年一季度,沿线国家在华新设企业1241家,同比大幅上涨44%,实际投资32.5亿美元,同比增长64.6%。

商务部副部长钱克明说,在疫情

影响下,全球跨境投资都有一些下降,但是“一带一路”投资合作稳中有进,弥足珍贵。

博鳌亚洲论坛2021年年会发布的年度报告指出,面对疫情考验,“一带一路”建设相关项目持续推进,合作成果亮点颇多,贸易和投资逆势增长,成为疫情阴霾中的一抹亮色。

高质量共建的时代强音

“一带一路”倡议提出7年多来,从“大写意”走向“工笔画”,如今已进入高质量共建的阶段。

然而,面对全球治理赤字和世纪疫情影响,共建“一带一路”也遇到一些挑战。

与会嘉宾认为,着眼后疫情时代,“一带一路”仍然是解决各国面临的种种发展问题的现实路径,仍然是解决全球性问题的有效公共产品。

与会嘉宾期待更高质量发展、更宽领域共建的“一带一路”,并借此解决各国面临的种种发展问题,携手奏响“一带一路”高质量共建强音。

如何推进“一带一路”高质量共建?建设更紧密的卫生合作伙伴关系,建设更紧密的互联互通伙伴关系,建设更紧密的绿色发展伙伴关系,建设更紧密的开放包容伙伴关系……中国为高质量的“一带一路”共建充实了内涵,也指明了路径。

古渡口畔,万泉河水清波平;博鳌入海口,江海交汇涛声涌。

“我们要加强国际合作并通过‘一带一路’等创新举措让世界更接近2030年可持续发展目标。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文说,面对新冠疫情、气候变化等挑战,我们有责任共同思考、共同规划、共同行动。

新华社海南博鳌4月21日电

俄罗斯宣布驱逐10名美国驻俄外交人员

普京发表国情咨文强调对俄交往勿越“红线”

据新华社莫斯科4月21日电 俄罗斯外交部21日宣布驱逐10名美国驻俄外交人员。

据俄外交部声明,俄外交部当天召见美国驻俄副大使,向其递交照会并告知,10名美国驻俄外交人员为“不受欢迎的人”,要求其在5月21日24时前离境。

声明说,鉴于美国此前无端宣布部分俄罗斯驻美大使馆和驻纽约总领馆人员为“不受欢迎的人”,俄方采取此项对等措施回应美方的“敌对行为”。

声明说,未来俄还将采取进一步反制措施,回应美国对俄非法制裁。

据新华社特稿(安晓萌)俄罗斯总统普京21日发表国情咨文,警告其他国家在处理与俄罗斯关系时不得跨越俄方“红线”,否则将面临严重后果。

普京当天在议会上下两院发表年度国情咨文时说,“那些企图发起挑衅、威胁我们核心安全利益的国家将

会追悔莫及”,俄方会在每个具体事项中设定“红线”。

“一些国家已经养成一种恶习,即把任何事情都归咎于俄罗斯。”普京说。

普京说:“我们不想烧掉(交往的)桥梁,但是如果谁把我们的善意当作冷漠或软弱,并打算最终烧毁这些桥梁,那他们应当知道,俄方将作出非对称、迅速和严厉的回击。”

“俄罗斯有自己的利益,我们将依据国际法捍卫它”,他说,“如果有人拒绝理解这件显而易见的事,不愿对话,并选择用自私、傲慢的语气,那么俄罗斯总会找到办法捍卫自己的立场。”

普京同时强调,俄罗斯在相互尊重的基础上与世界上绝大多数国家交往,包括许多欧洲国家。

在军事方面,普京说,俄武器装备的建设和更新是常态化的。今年俄“三位一体”核力量中现代化武器比重

将超过88%,至2024年部队中的现代化武器装备比重将接近76%。

俄罗斯与美国等西方国家紧张关系近来加剧。美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等恶意为由对俄实施数十项制裁并驱逐10名俄外交人员。俄方次日宣布对等反制措施。波兰、捷克等国也相继采取驱逐俄外交人员行动,同样遭到俄方反制。

另外,美国政府近期频繁就俄方在俄罗斯与乌克兰边境集结军队表示关切。俄方回应,相关驻军部队旨在确保俄罗斯边境安全,却被一些西方国家用作指认俄方导致乌克兰东部局势升温的“借口”。

本月15日,即美国追加对俄制裁的同一天,美国总统约瑟夫·拜登说,美俄两国缓和局势,他已提议与普京今年夏天在欧洲举行峰会。俄方谴责美方最新制裁,说在考虑美方提议。



4月21日,俄罗斯总统普京在莫斯科发表国情咨文。新华社/路透